

学在乡村 乐在“果园”

川沙新镇果园村被认定为第五批“上海学习型乡村”

近日,在2024年上海学习型乡村遴选与试点村培育工作中,经过乡村申报、区级初评、专家评议、社会公示等环节,浦东新区川沙新镇果园村被认定为第五批“上海学习型乡村”。

多年来,果园村始终坚持党建引领,采取“三会一课”集中学习与个人自学相结合,持续创建学习型党组织,为群众树立学习标杆。同时,果园村积极实行村民学习“微网格”管理模式,构建起村民“15分钟学习圈”,并利用社区教育资源,不断丰富提升学习内涵。

运用多功能学习平台是果园村的建设亮点之一,果园村结合现代科技手段,如在线学习、远程教育等,为村民提供了便捷高效的学习方式,激发了村民的学习热情。线下讲座、研讨会、文化节等多种形式的活动,进一步推动了教学相长、共同进步的良好局面。

果园村围绕“健康、快乐、祥和、分享”的理念,持续优化资源配置,有效提升了乡村学校、文化站、农家书屋等硬件设施的条件和服务水

平,还创新性地利用睦邻点、老年活动室等作为学习交流的新阵地,老年学员们通过一系列实用性课程,真正实现了学用结合。

为进一步凝聚好社会力量,提高村民的知识和参与度,果园村通过多渠道、多方式宣传学习型乡村建设的理念、目标和意义,党员志愿者张菊楠等典型人物的示范作用,激发了更多老年朋友参与学习活动的热情,形成了良好的学习氛围。

未来,果园村村民委员会将继续秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,深化内涵、拓展领域、提升质效,努力构建具有上海特色的学习型乡村建设新模式,为乡村振兴战略的实施和乡村的全面振兴贡献智慧和力量。



宣桥镇张家桥村：强化党群阵地建设，共绘乡村振兴蓝图

在浦东新区宣桥镇张家桥村这片充满希望的土地上,张家桥村党群服务中心宛如一颗璀璨的明珠,闪耀在乡村振兴的征程中,努力成为助力推动乡村振兴的强大引擎。

深化服务 筑牢根基

张家桥村依托区位优势与网格优势,深化党群服务工作。党群服务人员深入网格,倾听村民心声,以数字化手段优化服务,村民们无论是政策咨询、生活帮扶还是矛盾调解,均能得到妥善解决,让村民感受到了家的温暖,党群阵地也成为让人信赖的港湾。

产业领航 激发活力

产业发展是乡村振兴的关键。张家桥村在党建引领下,加强与科技企业合作,张家桥村清美集团蔬菜基地的“机器换人”项目得以持续升级,提升了企业的生产效率,创造了更多的就业机会。同时,张家桥村还结合文化资源与交通优势,开发旅游项目,拓宽了农民的增收渠道,让乡村产业之花绽放。

整合资源 提升福祉

党群阵地整合医养与商业资源,为村民创造

了优质服务。张家桥村协调医疗资源,为村民提供一站式服务。此外,张家桥村还通过招聘会、创业培训等活动,让村民在“家门口”就能找到就业机会。

文化铸魂 激发动力

张家桥村挖掘历史遗韵与乡贤文化,打造文化旅游景点,开展文化教育活动,培育文明乡风。张家桥村通过举办系列文艺活动,丰富了村民的精神生活,激发了村民参与乡村建设的热情。

组织引领 凝聚合力

此外,党群阵地在平安和谐建设中也发挥了核心作用。张家桥村完善调解机制,培养调解人员,志愿者队伍不断壮大,村民主体作用得到发挥。全村上下齐心协力,凝聚乡村振兴合力,向着美好梦想迈进。

张家桥村党群服务中心强化自身建设,为乡村振兴不懈努力,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的画卷正徐徐展开。



奉贤区长浜村：共建“心中”一亩田，共享“治理”一抹甜

奉贤区长浜村坚持党建引领,着力构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的乡村治理共同体,持续深化推进“和美有回应”治理项目,充分发挥党群服务“共享家”桥梁纽带作用,凝聚党员、群众共同打造“话一”桔园,绘就一幅劳作、感恩、文明、和美的大手牵小手、幸福一家亲“实景图”,让村民共建“心中”一亩田,共享“治理”一抹甜。

孩童的实践基地——亲近自然,崇尚劳动美
在春日里,孩子们在“话一”桔园中亲近自然,观察生长,体验劳动的乐趣,学会珍惜自然的馈赠。夏日的炎炎烈日下,孩子们在家长的带领下,亲身体验劳动的艰辛与喜悦,懂得关爱每一株植物。秋天的丰收季节里,金黄的桔林间洋溢着孩子们的欢声笑语,他们收获着满满的期待与喜悦。而冬日里,孩子们品尝自己亲手采摘的桔子,那份甜蜜不仅来自果实本身,更源自于对自然四季的深刻理解和珍惜。

志愿的践行之路——乐于奉献,引领新风尚
同时,“话一”桔园也是志愿服务的践行之地。志愿者们乐于奉献,为果园除草施肥,用实

际行动传递着对这片土地的深情厚谊。他们不仅构建了和谐社会,更激发了社会正能量,为村民们树立了良好的榜样。

村民的暖心港湾——敬老爱老,共享金果子
此外,长浜村的“话一”桔园还是村民的暖心港湾。每当桔树挂满硕果,村民们都会将最优质的桔子送给村里的每一位老人,让他们感受到社会的温暖与关怀。这份敬老爱老的传统美德在长浜村得以传承和发扬,让老人们感受到了老有所养、老有所乐、老有所依的美好愿景。

以“话一”桔园为“自治桥”,这片充满生命力的土地,不仅见证了自然的四季更迭,更见证了长浜村党建引领基层治理的“暖色调”和“人情味”,共建共享,让“和美”掷地有声,让乡村治理更“接地气”。



用心用情打造“忘不了的家” 奉贤区四团镇推进老年认知障碍友好社区建设

奉贤区四团镇新启用的老年认知障碍支持中心,集专注力、视觉、听觉训练及认知功能评估功能于一体,内部布置了多样化的认知功能训练区,并配备了专业训练器材,科技感十足。这一创新举措吸引了众多老年人前来体验和学习。在工作人员的耐心引导下,老人们积极参与认知训练,学习预防知识,使该中心迅速成为附近社区老人热衷的科普和训练场所,有效推动了四团镇认知障碍友好社区的建设。

四团镇老龄化程度较高,作为上海市第五批老年认知障碍友好社区建设试点单位,自今年起,在全镇范围内广泛开展相关工作,创新提出的“共享1+1+X”策略,实现了镇域内34个村居的全覆盖。“1+1+X”模式包括一个镇级支持中心、一个社会组织顾问以及34个村居的分中心,共同推进认知障碍的科普、干预、家庭支持等工作,取得了显著成效。

为营造友好氛围,四团镇全面开展健康教育科普工作,消除社区居民对老年认知障碍的

恐惧与歧视,引导企事业单位成为老年认知障碍的“好朋友”和“友好单位”,共同营造良好的人文氛围。目前,已有2000余位老人完成初步筛查,为后续个性化干预奠定了基础。

在干预治疗方面,四团镇社事办携手卫生院实施了头穴治疗干预法,融合中医针灸与现代解剖学知识,促进认知功能改善。同时,中心内的触感、声音、游戏治疗区及互动小游戏,也进一步加强对认知症的预防。

未来,四团镇将继续聚焦老年认知障碍友好社区建设,发动广泛力量,发掘和链接更多资源,满足老年群体的多元化需求,让“老有所养”“老有所依”“老有所乐”的幸福底色更加浓郁,全力托起老年群体“满满的幸福”。



闵行区古美社区卫生服务中心：优化健全服务模式 筑牢居民健康防线

让更多居民能在“家门口”看病,对社区卫生服务的能力也提出了更高的要求。闵行区古美社区卫生服务中心(以下简称“中心”)坚持以“人民健康为中心”的发展理念,全面深化综合改革,通过建立“1+7+42+X”的社区服务网络,打造了“10分钟步行医疗圈”。

全方位培养人才 夯实服务基石

中心以国家卫生政策的大方向为引导,全面实施人才强院战略。通过构建“全专结合、一专多能”的全科医生亚专科发展体系,制定《全科医生亚专科(专病)培养规划》;以家庭医生团队为核心,建立“一专多能+”的复合型人才培养平台;“一进一出”双循环学习模式等措施,全面提升了中心团队亚专科能力。尤其是将优秀师资请进来教、将全科医生送出去学的方法,为人才的高质量发展提供了坚实的保障。中心通过“走出去”参与海内外培训学习、上级医院多点执业等方式,让家庭医生的亚专科业务能力不断得到锤炼。通过“请进来”结对上级医院专家“一对一”带教、“一医一策”定向培养亚专科人才等方式,使全科医生拥有了一技之长。此外,中心的“一站一品牌”项目也推进了中医名师下沉社区。中心依托龙华医院-闵行医联体、师带徒项目建设,将优质中医药服务融入社区卫生服务中,培养出了一批全专结合型基层中医药骨干。近三年,中心先后有11名全科医生通过亚专科培训,开设专科门诊,3名医生在国家级、市级专科技能竞赛中获一等奖,4名获二等奖。

全覆盖提升能级 满足群众健康期盼
中心通过借助闵行区紧密型城市医疗集团

建设,邀请三级医疗机构专家在中心开设了房颤科、心内科、眼科等专家专病门诊;通过医联体结对,建成了亚专科服务团队,陆续开设呼吸科、儿科、内镜消化科等15个专科专病门诊,7类中医专科(专病)教学门诊,门诊病种清单覆盖达到155种。中心还依托市级转诊平台,结合家庭医生签约工作,向社区居民提供专家号源优先预约转诊服务,不断满足居民对优质医疗资源的就诊需求。此外,中心还充分利用社区卫生机构呼吸慢病管理规范化建设示范培训基地中的“中山-闵行”房颤联盟、“龙华医院-闵行”中医专科(专病)联盟、闵行区名老中医工作室、安宁疗护疼痛管理联盟成员单位等,让居民“小病在社区,大病进医院,康复回社区”,有效构建了分级诊疗体系,更好地满足了人民群众对高品质健康生活的期盼。

近三年来,中心深入打造结构优、能力强、促发展的基层卫生人才队伍,逐步建成服务质量加强、病种覆盖增长、服务成效显著的综合性的“家门口”社区医疗服务平台,2023年在全市社区全科医学临床质控考核中排名第一。

闵行区古美社区卫生服务中心党支部书记、主任宦红梅表示:“深化医改是实现人民对美好生活向往的必然要求,作为社区卫生服务中心主任,我深感责任重大。未来,我们将全面贯彻落实深化医改的各项任务部署,确保改革实效,提升基层能级,持续为居民健康保驾护航。”

今后,古美社区卫生服务中心将持续做深做实家庭医生签约服务,不断创新,优化健全服务模式,筑牢居民健康防线。

优化诚信营商环境 打造放心消费高地 黄浦区举办南京路步行街诚信示范街区建设启动仪式

为加快构筑南京路步行街“诚信营商、放心消费新高地”,充分发挥信用在营造公平有序的营商环境、增强街区商业经济活动效率中的积极作用,11月5日下午,黄浦区发展改革委、市商务委、南步街区办、新世界(集团)有限公司联合举办了南京路步行街诚信示范街区建设启动仪式。黄浦区区委副书记、区长沈山州,上海市商务委员会副主任刘敏,上海市经济信息中心主任余文凯,市发展改革委、市商务委、市经济信息中心、市信用服务行业协会、新世界集团、南步街部分企业以及区委宣传部、区府办等相关部门等共计100余人参加活动。

本次南京路步行街诚信示范街区建设由黄浦区发展改革委、南步街区办、新世界集团共同牵头推进,“诚信示范街区”建设既是黄浦区推动社会信用体系建设的创新举措,也是南京路建成世界级品质综合型商业步行街的关键环节,更是信用服务民生和实体经济发展的有力保障。沈山州在致辞中表示,信用是市场经济的基石,是打造一流营商环境的基础。启动南京路步行街诚信示范街区建设,与加快推进世界级商圈建设高度契合。

活动上介绍了《南京路步行街诚信示范街区建设行动方案》,围绕“信用监管、信用助企、信用惠民”三个方面,推出“一户一码”“信用自律”“信易+”等“十大信用重点工程”建设,按照国际一流商圈建设目标,以信用高质量供给创造市场新需求,持续优化街区商业消费环境、全面激发市场活力、加快释放消费潜力,建成更加彰显“国际范”“上海味”“时尚潮”的“魔力街区”。

《南京路步行街商业业态守则》(以下简称“守则”)也在此次活动发布。《守则》一是用清单形式,明确业态持续升级的方向。提出12类鼓励业态、2类限制业态、5类禁止业态、以及5类特色场景业态指引;二是用机制架起从共识到行动的桥梁。建立三项机制,引导同业共识转化为企业的自觉行动;三是用承诺

切实保护消费者合法权益。引导更多商厦和商户加入“七日无理由退货服务承诺亮牌行动”。《守则》为南步街业态提升、诚信经营、共同发展提供了有力支撑。

活动现场还举行了“诚信经营伙伴计划”签约仪式。新世界股份、第一百货、大丸百货、第一食品、中央商场、老凤祥、世茂广场、永安百货、和平饭店等来自南京路步行街上的12家企业作为首批签约伙伴,共同签署《诚信经营伙伴计划》倡议书。“诚信经营伙伴计划”的实施加强街区商户企业紧密协同合作,突出诚信典型示范引领作用,共同营造“诚信经营 放心消费”的街区商业环境,努力在全市率先建成展现上海“四大品牌”的街区“诚信样板”。

近年来,黄浦始终秉持“传承、共享、融合、创新”理念,在更高起点上谋划社会信用体系建设。今年以来,更是在赋能消费、楼宇授信、跨区域合作等方面多点开花。在淮海路试点实施“绿色信用楼宇整体授信”,与广州越秀区开展了“相聚外滩 信用沪穗”合作,拥有“中华商业第一街”美誉的南京路步行街,多次在重点商圈“上海购物”诚信指数测评中,位居全市第一。

此次黄浦区全力推动南京路步行街诚信示范街区建设,大力发挥信用赋能效应,围绕“最放心商品、最优质服务”的品质消费示范区建设,持续推动消费环境优化、市场活力激发、消费潜力释放;持续加强商圈联动协作与共建共治,以点带面开展各项试点,稳步推进线下零售企业“七日无理由退货”,开展服务承诺,第一百货试点推出“信易+”惠民举措,有力提升了消费者满意度,树立“以诚兴业”典范。未来,南京路步行街将进一步营造“诚信为本,守信为先”的浓厚氛围,诚信示范街区将坚定迈出提质升级的新步伐。

此外,本次活动还举行了“信用黄浦”IP形象发布仪式以及“首席信用官”聘任仪式。